

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Возможна ли деидеологизация?

Смирнова Елизавета Валерьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: charley-bum@yandex.ru

В настоящий момент в научной литературе принято говорить о появлении в середине XX в. концепций деидеологизации, иными словами, философских концепций, утверждающих радикальное снижение роли идеологии в современном обществе, или даже ее «смерть». Как правило, их сторонники исходят из представления об идеологии как о негативном феномене ложного, иллюзорного сознания, берущего свое начало еще в построениях К. Маркса и Ф. Энгельса.

Постепенно, негативное отношение к идеологии привело к тому, что в XX в. некоторые исследователи стали рассматривать ее в качестве атрибута «закрытости» и «несвободы» общества. Такие сторонники теории деидеологизации как Ф. Хайек и Х. Арендт утверждают, что идеология как таковая может существовать только в тоталитарных обществах.

Реальный или прогнозируемый крах этих обществ в XX в., развитие науки и техники, СМИ, мировоззренческого плюрализма, демократии привело многих исследователей к мысли о том, что век идеологии закончился.

Концепция «конца идеологии» Д. Белла, является одной из самых известных. Под идеологией мыслитель понимает «преобразование идей в рычаги социального воздействия». А говоря об ее «смерти» имеет в виду процессы, происходящие в современном ему обществе, в первую очередь, развитие научного знания. Однако позже сам Белл неоднократно утверждал, что его книга «Конец идеологии» «часто получала неправильное толкование. В ней вовсе не возвещался конец *всех* идеологий...». Наряду с Беллом практически сразу от идеи деидеологизации отрекся и С. Липсет.

Известный французский социолог XX в. Р. Арон, подразумевая под идеологией дискуссии интеллигентов, уверенных в универсальности своей точки зрения, не констатирует и не прогнозирует ее смерть, а лишь надеется, что научная картина мира и терпимость к противоположным точкам зрения над ней возобладают.

В настоящий момент куда более обширным и влиятельным является течение реидеологизации, утвердившееся уже в 60-е гг. XX в. Многие доводы и надежды сторонников деидеологизации были развенчаны: так, Ю. Хабермас утверждал, что в постиндустриальном обществе наука не только не мешает функционировать идеологии, а, напротив, становится ее основанием. Р. Барт и С. Жижек показывали, как идеология может осуществлять свое господство в, казалось бы, демократических условиях. Л. Болтански и Э. Кьяпелло прогнозируют только увеличение роли идеологии в XXI в.

Однако, не стоит забывать, что помимо негативного и нейтрального взглядов на идеологию есть еще позитивный, делающий акцент на ее функциональности на микро- и макросоциальных уровнях. В качестве важнейшей функции идеологии можно выделить ее способность давать людям идеалы, цели, ценности, помогает группе выразить свои интересы и сформулировать собственную общественную позицию. Из этой функции

Конференция «Ломоносов 2013»

идеологии вытекают другие, такие как: интегративная, мотивационная, эмоционально-компенсаторная, воспитательная, аксиологическая и др.

Таким образом, хотя снижение роли идеологии в обозримом будущем ничто не предвещает, это не следует рассматривать как негативное явление, препятствующее построению свободного общества. Все больше современных исследователей, таких как Е. В. Литягин, утверждают, что идеология является необходимым фактором в современном мире, указывают на то, что она способна выполнять ряд важнейших общественных функций. Идут разговоры о необходимости поиска национальной идеи России, то есть, по сути, о создании идеологии.

Литература

1. Арендт Х. Истоки тоталитаризма. М., 1996
2. Арон Р. Опиум для интеллигенции. Мюнхен, 1960
3. Барт Р. Мифологии. М., 1996
4. Болтански Л., Кьянелло Э. Новый дух капитализма. М., 2011
5. Жижек С. Возвышенный объект идеологии. М., 1999
6. Литягин Е. В. Идеология как необходимый фактор жизни современного общества. Горно-Алтайск, 2004
7. Маркс К. и Энгельс Ф. Немецкая идеология. М., 1988
8. Хайек фон Ф. Дорога к рабству. М., 2005
9. Bell D. The end of ideology. Illinois, 1960